2015届高三历史假期作业四

班级               学号             姓名            

一、选择题 

1．1954年，周恩来指出：“中国人民政治协商会议今后需要在中国共产党领导下，继续作为团结全国各民族、各民主阶级、各民主党派、各人民团体、国外华侨和其他爱国民主人士的人民民主统一战线的组织，发挥它应有的作用。”这段话的背景是
   A．过渡时期总路线的制定                

B．一五计划的超额完成
   C．第一届全国人大的召开               

D．中国共产党第八次全国代表大会召开
2．1954年12月19日，毛泽东邀请各民主党派、无党派人士座谈政协工作时说：“政协的性质有别于国家权力机关——全国人民代表大会，它也不是国家的行政机关。……政协是全国各民族、各民主阶级、各民主党派、各人民团体、国外华侨和其他爱国民主人士的统一战线组织。”同年12月21日至25日，全国政协二届一次会议通过了新的《中国人民政治协商会议章程》。这表明
A．全国政协代行全国人民代表大会职权的使命结束
B．中国共产党领导的多党合作和政治协商制度开始实行
C．各民主党派和各人民团体的统一战线组织正式建立
D．政协与人大、政府机关之间相互制约的关系确立
3．1954年第一届全国人民代表大会制定的《中华人民共和国宪法》 

①体现了人民民主原则和社会主义原则  
②规定了国家的性质和根本政治制度  

③是我国第一部社会主义类型的宪法  
④标志着我国社会主义制度的基本建立
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A．①②③         

B．①②④         



C．①③④         
D．②③④

4．右图为全国人民代表大会召开的时间表，以下分析你认为不正确的是

A．一届人大奠定人民代表大会制度的基础
B．“文革”期间人民代表大会制度遭到严重破坏
C．1978年以后人民代表大会制度正式确立

D．人民代表大会制度经历了曲折发展历程

5．2009年是西藏和平解放58周年。党和政府重视和帮助少数民族地区发展经济，建国以来，政府向西藏自治区划拨的财政补贴和基本建设费已经达到200多亿元人民币，目前每年都保持不少于l0亿元。这样做是为了
A．加强民族团结               


B．实现民族平等
C．促进各民 族共同繁荣         


D．贯彻民族区域自治政策
6．口号反映时代特色。“谁敢反对毛主席，就砸烂谁的狗头！打翻在地，再踏上一只脚，让他永世不得翻身”“打倒旧政府”“砸烂公检法”，这些“文革”期间的口号反映的本质问题是
A．中国社会出现了严重混乱               

B．人民的生命安全得不到保障
C．阶级斗争已发展到党内                 

D．民主与法制横遭践踏
7．麦迪逊说“在民主政体下，人民会集合在一起，亲自管理政府；在共和政体下，他们通过代表和代理人组织和管理政府。”现代中国通过下列哪些举措实现了“民主政体”和“共和政体”的结合
①人民代表大会制度  




②“一国两制”

③基层民主选举制度




④《中华人民共和国宪法》
A．①③④          
B．①②③        
C．①③        


D．①②③④
8．十一届三中全会以后，党和政府大力加强民主政治建设，其主要措施有
①提出“有法可依”十六字方针   

②平反各种冤假错案
③加紧全面立法工作，制定多部法律  

④制定第一部社会主义宪法
A．①②③           
B．②③④           

C．①②④          

D．①③④
9．村民选举是我国农村自治的基础环节。近年来，每次村委会换届选举的参选率都在90%以上，一大批素质好、能力强、作风正的人走上了村委会的领导岗位，选举并培养了农民参与民主和社会公共事务的能力。这一事实表明村民选举
A．开辟了直接选拔政府管理人员的有效途径 


B．体现了民主的广泛性
C．使农民有了选举权和被选举权         


D．使农民有能力直接行使国家权力
10．1982年宪法序言指出：中国人民政治协商会议是具有广泛代表性的统一战线组织，过去发挥了重要的历史作用，今后……将进一步发挥它的主要作用。序言中：过去发挥了重要的历史作用是指
A．它曾代行全国人民代表大会的职权    
B．它曾代替国家宪法的职能
C．它曾是两次国共合作的重要组织形式  
D．它曾为国家统一作出重要贡献
11．在十一届三中全会后的20多年时间里，全国人大及其常务委员会制定和通过了300多个法律和有关法律问题的决定，地方人大制定了4000多项地方性法规。这说明
 ①全国人民代表大会是我国的最高立法机构 ②人民代表大会制度是我国的根本政治制度

 ③我国社会主义法制在不断健全和完善

④各级地方人民代表大会有制定法律的权力
 A．①②④    

B． ②③④   

C．①③④    

D．① ③
12．下列条款，出现在1982年修订通过的《中华人民共和国宪法》中的是
A．“合作社经济为半社会主义性质的经济……应扶助其发展”
B．“国家的根本任务是集中力量进行社会主义现代化建设”
C．“新民主主义制度，保证我国能够通过和平的道路消灭剥削和贫困”
D．“中华人民共和国依靠国家机关和社会力量……建立社会主义社会”  
13．2005年4月至7月，国民党主席连战、亲民党主席宋楚瑜和新党主席郁慕明先后访问大陆，三位均表示赞同“一个中国”原则，反对“台独”，这表明 

①祖国和平统一符合中国人民的心愿  

②“一个中国”原则符合两岸人民的最高利益 

③“台独”缺乏历史依据和政治基础

④国、亲、新三党访问大陆为两岸搁置某些政治争议、平等对话树立了典范

A．①②③④    
B．①③④    

C．①④          
D．②③
14．在解决台湾问题上，只有和平与战争两种选择。中国政府坚持“一国两制，和平统一”的基本方针，但不承诺放弃使用武力。我国不承诺放弃使用武力，是因为
  ①台湾一小撮分裂势力搞“台独” 
②某些外国势力干涉中国内政企图使台湾问题国际化
③台湾是中国领土不可分割的一部分   
④采取和平方式符合中华民族和国家的最高利益   
A．①②③    

B．①②④      

C．①③④      

D．①②③④
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15．下面的两幅图片反映的两种政治制度最主要的区别是     

A．社会制度不同 
B．实施群体不同  
C．主要作用不同    
D．享有权利不同   

16．2009年11月10日，“台湾江苏周”暨首届台苏经贸合作论坛在台北揭幕。此次江苏代表团访台，签订了年度双向旅游十万人次的合作计划，更带来突破三十亿美元的对台采购。对此理解正确的是

①它为两岸交流提供了新的渠道


②“一国两制”得到台湾民众的大力拥护

③海峡两岸的经济联系日益密切   

④合作共赢符合两岸人民的共同利益

A．①②③          B．②③④


C．①③④


D．①②③④
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17．某校研究性学习小组就以下两幅图片进行了研究，得出了下列结论，其中不正确的是         

A．见证了澳门地区历史的沧桑与新生    
B．都是澳门地区经济迅速发展的利好因素
C．是澳门由殖民走向高度自治的历史见证
D．是中国从屈辱走向强盛的有力注解
18.在厦门曾经流传着这么一副对联：“厦门金门门对门，大炮小炮炮轰炮。”对联中的局面直到1979年元旦《告台湾同胞书》的出台才结束。关于这部文献的说法，正确的是
A．属于解决台湾问题的纲领性文件 

B．标志着我国政府对台政策的重大发展
C．结束了海峡两岸长期的对峙状态 

D．成为反对和遏制台独的法律依据
19．1993年4月27日至30日，在“九二共识”的基础上，在祖国大陆一年多来的积极推动下，海协会会长汪道涵与海基会董事长辜振甫，在新加坡正式举行第一次“汪辜会谈”。这是海峡两岸高层人士在长期隔绝之后的首度正式接触，是两岸走向和解的历史性突破，是两岸关系发展的“重要里程碑”。对“重要里程碑”理解不正确的是

A．“一个中国”共识的达成    


B．“一国两制”方针的认可

C．开始两岸政府交流合作      


D．两岸交流交往方式的扩大
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20．观察以下两幅图，其中图二的标题为“攻打冬宫”。这两幅图所反映的历史事件的共同之处表现在

图一                                                  图二

A．背景方面   
B．进程方面     
C．结果方面
      
D．意义方面

21．俄国著名的无产阶级革命家托洛茨基在《十月的教训》中写道：“二月革命，如果把它作为独立的革命来看，是一次资产阶级革命。但是作为资产阶级革命，它却出现得过迟了，而且本身也不具有任何稳定性。它遭到一些矛盾的破坏……”当时“矛盾”主要体现在

A．全国出现两个政权并存的局面    

B．沙皇专制的残余势力不断制造恐怖事件

C．布尔什维克党内派系斗争激烈    

D．不断恶化的战争形势激发民众的不满情绪

22．1917年，俄国布尔什维克领导人加米涅夫曾这样说：“我认为列宁同志是不对的，他说资产阶级民主革命已经结束。我认为它还没有结束……说资产阶级民主制已丧失了实行民主的一切可能性还为时过早。”他的这番言论主要针对列宁

A．要求推翻沙皇统治的主张          
B．退出帝国主义世界战争的想法

C．提出转变革命任务的要求          
D．实施战时共产主义政策的决定

23．“俄国十月革命不是马克思主义原本意义上的社会主义革命，即资本主义已经不能容纳生产力的发展而被社会主义取代的革命，而是在俄国以资本主义方式进行的传导型现代化受到阻碍的背景下发生并取得成功的。”该材料反映十月革命的伟大意义在于
A．是列宁主义的伟大胜利      


B．建立了世界上第一个社会主义国家

C．开创了现代化的新模式      


D．推动了殖民地半殖民地的独立运动
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24．某同学在自学“从科学社会主义理论到社会主义制度的建立”这一专题内容时，自制了多张学习小卡片，下图是其中一张，请指出有几个错误 

A．1个 


B．2个



C．3个



D．4个

25．“资产阶级的生产关系和交换关系，资产阶级的所有制关系，这个曾经仿佛用法术创造了如此庞大的生产资料和交换手段的现代资产阶级社会，现在像一个魔法师一样不能再支配自己用法术呼唤出来的魔鬼了。”《共产党宣言》的这一论述主要表明

A．资产阶级在历史上的进步性和革命性
B．资本主义社会无法解决自身的基本矛盾

C．无产阶级进行革命的条件已经成熟

D．资产阶级已经堕落为毫无进步性的魔鬼

26．19世纪末，恩格斯提出“随着被压迫阶级……作为独立的党派结合起来，选举自己的代表，而不是选举资本家的代表”、“无产阶级为了夺取政权也需要民主的形式”。对此理解不正确的是

A．肯定无产阶级政党参与资产阶级议会活动  
B．可以通过和平方式实现社会主义
C．体现了科学社会主义的新发展           
D．否定了无产阶级暴力革命学说

27．社会学家费孝通回忆参加北平市第一次各界人民代表会议时说，“踏进会场，就看见很多人，穿制服的，穿工装的，穿短衫的，穿旗袍的，穿西服的，穿长袍的，还有位戴瓜帽的——这许多、一望而知不同的人物，会在一个会场里一起讨论问题，在我说是生平第一次”。从中可以获悉  

A．费孝通是北京市第一届人民代表大会代表  
B．会议召开匆忙，代表们还来不及换上正装
C．出席会议的普通工人代表居绝大多数        
D．人民代表会议具有广泛的代表性
28．1949年通过的《中国人民政治协商会议共同纲领》明确规.定：“在人民代表大会和人民政府委员会内，实行少数服从多数制度。各下级人民政府均由上级人民政府加委并服从上级人民政府。全国各级人民政府均服从中央政府。”这说明当时

A．人民代表大会制度已经建立      

B．新中国国家政权组织原则得以确立

C．社会主义民主政治日臻完善        
D．中国人民政治协商会议是统一战线组织

29．1953年4月，政务院发出进行全国首次人口调查登记的指示，下图为1953年江苏人口密度图。当时进行全国大规模人口普查的主要目的是为



  A．恢复国民经济提供参考数据       
B．选举人民代表提供准确数据

  C．制定民族政策提供基本依据          
D．为正确处理人民内部矛盾提供准确依据

30.“就在21世纪的钟声即将敲响之前，从神州大地上消除了最后一块帝国主义．侵略造成的殖民地的残痕，完整而彻底地完成了民族独立的历史使命。”完成这一历史使命的根本保证是(    )   
A．“一国两制”的提出      B．“九二共识”的确定      
C．中国国际威望的提高       D．中国国力的强大     
二、材料解析题

31．（15分）制度创新的核心内容是社会政治、经济和管理等制度的革薪，其直接结果是激发人们的创造性和积极性，促使不断创造新的知识和社会资源的合理配置及社会财富源源不断的涌现，最终推动社会的进步。阅读下列材料，回答问题；

材料一  英国“光荣革命”大概是我。目中最完美的一次政治设计。它在一个有长期专制传统的国家找到了一个摆脱革命与专制的循环，能有数地控制“控制者”的办法……这大概是改造专制制度以进行制度创新、摆脱专制的革命循环、走向长治久安的最完美的例子。

                                                     ——杨小凯《中国政治随想录》

（1）依据材料一并结合所学知识，以光荣革命至19世纪中期的具体事例说明英国是怎样进行政治制度创新的？（3分）

材料二  第一条 第一款：本宪法所制定的立法权，均属合众国国会，国会由一个参议院和一个众议院组成。第二款：众议员人数及直接税，应按联邦所辖各州的人口数目比例分配，此项人口数目的计算法，应在全体自由人民——包括订有契约的短期仆役，但不包括未被课税的印第安人——数目之外，再加上所有其他人口之五分之三。

第二条 第一款：行政权力赋予美利坚合众国总统。总统任期四年……

第三条 第一款：合众国的司法权属于一个最高法院以及由国会随时下令设立的低级法院。最高法院和低级法院的法官，如果尽忠职守，应继续任职……

                                                         ——摘自《1787年宪法》

（2）依据材料二并结合所学知识，从制度创新的角度分析1787年美国宪法的进步之处。（4分）

材料三  中华民国主权，属于全体国民；国内各民族一律平等；国民有人身、居住、财产、言论、出版、集会、结社、宗教信仰等自由；国民有选举权和被选举权：确立行政、立法，司法三权分立的政治体制。

                                                         ——《中华民国临时约法》

（3）依据材料二、三并结合所学知识，你认为《中华民国临时约法》与1787年美国宪法相比是机械模仿还是超越？说明你的理由。（3分）

材料四  1945年，在延安窑洞里，毛泽东与民主人士黄炎培先生有过一次颜有历史意义的谈话。黄炎培说：中国历史有一个从兴旺到灭亡的周期律，“其兴也勃焉，其亡也忽焉”。  “在历史上，周期律是跳不出的，希望中共能找出一条新路，跳出这个周期律的支配。”毛泽东欣然答道：  “我们已经找到一条新路，我们能跳出这个周期律，这条新路，就是民主。只有让人民起来监督政府，政府才不敢松懈。只有人人起来负责，才不会人亡政息。”这就是著名的“窑洞对话”。2012年12月25日，习近平总书记在走访各民主党派时，称“窑洞对话”对中国共产党仍是很好的鞭策和警示。

                                                               ——摘自凤凰博报

（4）依据材料四并结合所学知识，从制度建设层面概括建国初期中共是如何“跳出历史周期律”的？（3分）习近平重提“窑洞对话”说明了什么？（2分）

32．（10分)【历史上重大改革回眸】 阅读下列材料：

材料一 北宋仁宗、神宗年间财政收入来源表

	时间项目
	绢帛
	五谷
	钱币(京师岁入)

	宋仁宗时期
	—
	—
	3 680万贯

	宋仁宗嘉祐某年
	276万余匹
	1 807万石
	—

	宋神宗时期
	—
	—
	6 000万贯

	宋神宗熙宁十年(1077年)
	267万余匹
	1 788万余石
	—


　　注：绢帛、五谷为田税。

——胡昭曦《熙丰变法经济措施之再评价》

材料二 变法扩大了封建国家赢利性经营规模，官营经济体系发达，对民间工商业发展极为不利。……“摧抑兼并、均济贫乏”的措施，不仅没能摧抑兼并，而且加重了贫乏的经济负担。变法阻碍了商品经济的正常发展，使很多重要城市的商业的正常发展，受到了严重打击。

——李华瑞《九百年来王安石变法评议的演变和发展》

材料三 判断历史的功绩，不是根据历史活动家没有提供现代所要求的东西，而是根据他们比他们的前辈提供了新的东西。

——列宁《评经济浪漫主义》

请回答：

（1）根据材料一，与前代相比，宋神宗年间财政收入有什么特点？据此，简述王安石变法的意义。(3分)

（2）根据材料二和所学知识，指出王安石采取了哪些措施以求得“摧抑兼并、均济贫乏”？材料二对王安石变法的基本态度是什么？(4分)

（3）根据材料三，指出列宁判断历史功绩的原则。材料二是否遵循了这一原则？说明理由。(3分)

2015届高三历史假期作业四

班级               学号             姓名            

参考答案

1-5 CAACC


6-10 DAABA


11-15 DBAAA

16-20 CBBCB

21-25 DCACB

26-30 DDBBD

31.（1）制度创新；颁布《权利法案》，确立君主立宪制；实行责任内阁制；1832年议会改革，进一步完善君主立宪制。（3分）

（2）规定联邦制，既加强中央集权，又发挥地方的积极性：规定三权分立制，有效防止专制与独裁；规定选举制，体现一定的民主性。（4分，制度给2分，进步性给2分，任答两点。）

（3）答案一：模仿。（1分）理由是《临时约法》模仿了美国三权分立制度（1分）、民主共和政体（1分）。

答案二：超越。（1分）美国宪法把妇女排除在公民之外，而《临时约法》规定土权属于全体国民。（1分）美国宪法打上了种族歧视烙印，而《临时约法》提出民族平等。（1分）（说明：只有观点没有理由不给分。）

（4）措施：召开中国人民政治协商会议，建立中共领导的多党合作、民主协商的政治制度；召开一届人大，确立人民代表大会制度；实行民族区域自治制度。（3分）

     说明：中共与民主党派的真挚情谊：中共的忧患意识；健全社会主义民主的坚强决心。（言之有理即可，2分）

32．(1) 田税(绢帛和五谷)变化不大；钱币收入大增；财政收入大增。(任意一点1分，不超过2分)在一定程度上改变了“积贫”局面。(1分)

(2) [image: image2.png]


青苗法、免役法、市易法。否定。(4分)

(3) 是否超越前人。(1分)遵循；没能摧抑兼并、加重了经济负担、阻碍商品经济的发展等。(2分，仅作判断未说明理由者不得分)
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